Ficha 3 — Tabela Periddica

Dominio 1: Elementos quimicos e sua organizacdo

NOME Turma NUmero

1. Mendeleev usou o prefixo eka- para nomear provisoriamente elementos desconhecidos que
viriam a ocupar, na Tabela Periddica, o lugar abaixo de elementos ja conhecidos na época. Dois
desses elementos foram o eka-aluminio e do eka-silicio.

a) As propostas de Mendeleev para a organizagdo dos elementos quimicos numa tabela:

(A) eram fechadas a incorporagdo de novos elementos.
(B) incluiam todos os elementos conhecidos atualmente.
(C) ndo incluiam a existéncia de lugares vazios.

D) previam a existéncia de novos elementos.

b) Identifique, pelo nome e pelo simbolo quimico, os elementos quimicos que atualmente
correspondem ao eka-aluminio e ao eka-silicio.

2. Abaixo pode ver um excerto da Tabela Periédica dos elementos quimicos.

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Sc Ti V Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn
44,96 | 47,87 | 50,94 | 52,00 | 54,85 | 55,85 | 58,93 | 58,69 | 63,55 | 65,41

a) Na Tabela Periddica os elementos quimicos estdo ordenados por ordem crescente de:

(A
(B
C
(D

Rl

massa atomica relativa, uma consequéncia dos trabalhos de Mendeleev.

massa atdomica relativa, uma consequéncia dos trabalhos de Moseley.

~ ~—

numero atémico, uma consequéncia dos trabalhos de Mendeleev.

~

numero atémico, uma consequéncia dos trabalhos de Moseley.

b) Os elementos quimicos representados no excerto da Tabela Periddica pertencem ao bloco:

(A
(B
(@
(

d e séo elementos representativos.
s e sdo elementos representativos.
d e ndo sdo elementos representativos.
s e ndo sdo elementos representativos.

~ ~—

D

~

C) Justificando com base na configuragdo eletrdnica, localize na Tabela Periddica o elemento
quimico que antecede o escandio.

Editavel e fotocopiavel © Texto | Novo 10Q

99



100

3. Associe a cada numero da coluna | uma ou mais letras da coluna Il de modo a estabelecer
correspondéncias corretas.

Colunall Coluna ll
1. 4.° periodo e grupo 4 a. Formaides tripositivos estaveis
2. 15°25°2p®3s°3p° b. 140 6xido
3. 15°25°2p°3s73p! c. Metal de transicdo
4. 1s°2s°2p° d. 3.° periodo e grupo 15
e. Fosforo

f. 3.°periodo e grupo 13

4. Qual das seguintes correspondéncias entre um elemento e a configuragdo eletrénica do respetivo
ido mais estavel, esta correta?

(A) Enxofre - 1s°25°2p°3s°3p”
(B) Litio - 15?25

(C) Magnésio - 1s°25°2p°

(D) Cloro - 15°25°2p®

5. O sédio, que pertence a familia dos metais alcalinos, tem ponto de fusdo 371 K e energia de
ionizacdo 496 kJ/mol.

a) Explique a formacdo do ido sédio mais estavel.

b) Represente a formacgdo do ido sédio mais estavel usando o modelo seguinte:
F ([He]2s°2p°) + ™ > F~ ([He]25°2p°)
C) A ionizacdo do sédio corresponde a transformagdo representada por:

A
B
C
D

Na (g) > Na' (g) + e com absor¢do de 496 ki/mol.
Na (g) > Na' (g) + e com libretac3o de 496 kJ/mol.
Na (s) > Na“ (s) + e com absorcdo de 496 kJ/mol.

Na(s) > Na' (s) + e com libertacdo de 496 ki/mol.

~ ~—

(
(
(
(

~

d) A energia de ionizagdo é uma propriedade:
(A) das substancias elementares e o ponto de fusdo é uma propriedade dos elementos.

(
(

C) dos elementos e o ponto de fusdo é uma propriedade das substéncias elementares.

B) das substancias elementares e o ponto de fusdo também.

(D) dos elementos e o ponto de fusdo também.

6. Justificando com base na posicdo relativa dos elementos na Tabela Periddica, preveja a relagao
gue existe entre os raios atdmicos do carbono e do silicio.
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7. Associe a cada um dos valores de raios atémicos, 48 pm, 79 pm e 88 pm, um dos dtomos de
oxigénio, enxofre e cloro.

8. Os valores de energias de ionizagdo, 1251, 1681 e 2081, em kJ/mol correspondem respetivamente
aos seguintes elementos:

(A) cloro, fltior e néon.
(B) cloro, néon e fldor.
(C) néon, fltor e cloro.
(

D) néon, cloro e fltor.

9. Usando como exemplo os elementos sodio e magnésio, interprete a tendéncia geral para o
aumento da energia de ionizacdo ao longo de um periodo da Tabela Periddica.

10. Analisando o espetro fotoeletrénico de um elemento quimico, os picos correspondentes aos trés
valores de energias de remog¢do permitiram concluir ser este um elemento com um eletrdo no
subnivel p. Trata-se do elemento da Tabela Periddica de nimero atémico:

(A) 3,do 2.° periodo.  (B) 5, do 2.° periodo.  (C) 11, do 3.° periodo. (D) 13, do 3.° periodo.

11. Observe o espetro fotoeletrénico de um elemento quimico do segundo periodo da Tabela Periddica.

Nﬂmero_relativo
de eletroes

66 59 21 18
Energiax10 " J

a) A altura relativa dos picos A, Be C é:

(A)1,1,1.
(B)1,1,2.
(C)2,2,3.
(D) 2,2,5.

b) Indique o bloco a que pertence, e o nimero de niveis e de subniveis pelos quais se distribuem os
eletrGes no 4tomo.

C) Partindo da configuracdo eletrénica, identifique o elemento e o grupo da Tabela Periddica a que
pertence.

d) O elemento quimico de configuracdo eletrénica [He] 25 2p2 tem energia de ionizacao:

A)igual a 2,1 x 10 ).
B)igual a 66 x107%)

C) inferior a 2,1 x107%J.
_18J

~ N~ o~

D) superior a 66 x10

Editavel e fotocopiavel © Texto | Novo 10Q 101



